



副議長賴進坤：

打通國道六號 便利東西交通

居住在台灣這塊土地的人民在生活環境上不應有差別待遇，政府應該僅其全力來縮短人民在生活上的差距，讓民怨得以平息。蘇花高是花蓮鄉親引領期盼的安全回家的路，由於少數環保團體等反對，蘇花高變成蘇花改，可望於民國一〇六年完工通車；然而，光是一條蘇花改，花蓮僅能安全回家，不足以迅速繁榮起來，因此，貫穿台灣東西向的國道六號，政府應該排除萬難，儘速闢建早日實通。

臺灣本島地形由北到南被中央山脈和雪山山脈分隔為東西兩大區域。東部區域地形封閉，開發程度遠比西部區域遲緩，為平衡本島東西部區域均衡發展，於七十五年一月由臺灣省政府公路局開始辦理

中橫快速公路可行性研究（埔里至花蓮），並於七十九年三月完成可行性研究報告，八十二年八月交由交通部函示將本計畫自埔里延伸至草屯，以銜接第二高速公路。

八十三年三月交通部召開「研商十二項建設規劃中部公路會議」，指示由公路局接續辦理第二階段可行性研究，第二階段可行性研究報告經陳奉行政院八十七年一月核復略以：本計畫分為兩段辦理，霧峰至埔里段為配合中部地區觀光與運輸需求，應儘速提前完工，請繼續辦理綜合規劃，陳報核准後再進行細部設計，並研究本路段獎勵民間參與之可行性；埔里至花蓮段因尚存地熱、斷層、岩爆、湧水等不確定因素，請繼續評估後另案陳報核定。

可是，政府官員對於國道六號公路的興建，回應

以經費龐大、工程技術難度高，現任行政院副院長毛治國在擔任交通部長期間，向花蓮鄉親說明交通部對國道六號公路的回應是：除了地熱等敏感地帶，每公里造價需一百億元，從南投縣埔里到花蓮縣銅門，闢建一條七十公里的高速公路，工程經費高達七千億元。

不知道政府官員對於國道六號公路每公里一百億元的數據從哪裡得來，查遍全世界各國興建高速公路的造價，不論是山岳隧道，或是海底隧道，每公里造價都不可能超過一百億元，如果每公里要花費一百億元，也就是每公尺道路要花費一千萬元，一公尺花一千萬天價，到底是如何計算出來？應該更具體向花蓮鄉親說清楚、講明白，否則，憑空捏造出來的每公里造價一百億的高速道路，還有高鐵，有平面的，還有高架的，多到幾乎快沒地方蓋的程度。



笛布斯·顓賚： 華東部落廣停用地 廢止徵收



◎從日據時代就居住在花蓮市美崙地區華東部落的民眾，廿多年來陳情爭取廢止徵收，改以申請漏報增劃編原住居民保留地取代，在前議員曾玉霞及笛布斯·顓賚議員等努力促成下，花蓮市公所近日將向縣府提送廢止徵收計畫書，待公告廢止徵收計畫後，便可向縣府提出漏報增劃編原住居民保留地申請。

市公所人員表示，在議員笛布斯·顓賚四處奔走，透過立委蕭美琴反映爭取，及縣府及市公所的協助下，華東部落日前終於獲內政部核定，將部落所在的民心段一二一、一二二及一三六地號的公有土地，從廣停用地予以變更。近日將向縣府提送廢止徵收計畫，待內政部地政司核定，縣府將公告廢止徵收計畫，公告期滿便可據以受理民衆申請漏報增劃編原住居民保留地。

陳天盛興奮的說，代表華東部落居民感謝議員笛布斯·顓賚這麼積極來為此事奔走協調。

余夏夫： 聯合豐年節 創造經濟效益

◎今年的原住民聯合豐年節活動相當熱鬧且成功，聯合豐年節不僅集合了花東最優質的部落文化與人文風情，也散播原住民族人的熱情與活力，深受國內外遊客大力肯定及讚賞，同時吸引上萬名遊客共襄盛舉，體驗特色原民風俗，感謝傅縣長的全力支持及推動，以及縣府團隊的用心與努力，讓全世界都能看見花蓮最有特色的原住民文化。

其中踩街的部分有來自全縣的三十七支隊伍、超過八百人，接續創意登場，遠雄海洋公園的動物明星及外國舞者更是吸睛，希望明年能邀請更多國外團體來參加，尤其是像大陸廣西等少數民族，讓觀光客也能感受到多元文化的氣息，相信能帶動更高的經濟效益。



孫永昌：籌組防疫小組 防治狂犬病疫情

◎針對台灣再度爆發狂犬病疫情，且疫情有迅速擴散的趨勢，花蓮縣包括農政、衛生等防疫單位，應該上緊發條，全面戒備並展開相關防疫工作，已確保花蓮鄉親生命財產安全。

目前農政單位及衛生單位對於狂犬病疫情相關作為不夠積極，僅對靠近山區的原住民部落貓犬進行疫苗注射，對於狂犬病疫情防控，似乎過於被動。應該更為積極，應該結

呂必賢： 避免小校被裁 應發展特色

◎受到少子化影響，首當其衝的就是偏遠山地學校，將來勢必會有許多中小學校招不到學生而被迫整併。呂必賢建議花蓮縣政府教育處應該思考因應措施，或發展學校特殊教學目標。

呂必賢強調，如果學校或社區家長不願意被裁校整併，那麼教育處就須思考如何協助學校發展特色教學，例如工藝、舞蹈、歌唱，或是自然生態等教學，成為吸引其他學生，甚至是都市學生就讀的誘因。期許各校校長能夠配合當地地理環境、文化特色、家長需求設計出適當的教學方案。

位於偏鄉的國中小學，除了學校課堂上的英語教學之外，很少有其他機會接觸英語，與都會地區學童從小補習英語相較，原住民地區的孩子明顯面臨學習弱勢。但是，英語卻又是將來考試必考的科目，英語學習更顯重要。



王燕美： 金針花季 交通動線要做好

◎2013年花蓮金針花季即將於八月一日起跑至九月廿五日，為讓來至全國各地遊客安全、便捷及舒適來花蓮欣賞赤科山與六十石山金針花海美麗景致，縣府應該妥善研議上下山交通動線，確保遊客能暢遊，為花蓮南區帶來廣大商機。

根據往年經驗，由於赤科山及六十石山的上山產業道路狹窄，避免發生交通意外事故，據知，縣府打算禁止自小客上山，遊客可搭乘九人座上山賞花。須知，玉里、富里當地九人座汽車租賃業者車輛有限，縣府執意採行搭乘九人座上山入園措施，是否有圖利特定廠商之嫌，應該加以注意。

如果不開放自小客上山，僅讓遊客搭乘九人座小巴上山，以車資每人兩百五十元至三百元計算，一家五口上山一趟就得花費車資超過一千元，司機為了賺取更多車資，必定會要求遊客在一定時間內搭車下山，如此一來，必定會造成遊客的遊興及消費驟減。



何禮臺：研議七星潭設商店 創造商機

◎七星潭外高架橋即將於今年十月中旬完工通車，未來將會有更多遊客前往七星潭風景區來攬勝、觀光。但是，目前海域、陸域面積超過六千公頃的七星潭風景區，區內美景無數，可是觀光遊憩設施卻是少得可憐，全區觀光遊憩公共設施多半集中在南側的社區附近，其餘可供遊客餐飲休憩的場所非常少。

據接待陸團為主的旅遊業者表示，連陸客都指明來花蓮要去欣賞七星潭月牙灘美景，清晨看日出，傍晚海風徐徐，夕陽餘暉，景色美極，還有湛藍的海水以及美麗的沙灘



陳長明： 偏遠山區防疫 更要落實

◎針對近日全台各地爆發狂犬病疫情，讓民眾越來越恐慌，特別是花蓮縣境內很多原住民族部落都位於山邊，從防疫角度來看，原住民族部落可以說已陷入狂犬病疫情中心，希望農政及衛生等防疫單位能夠盡速研謀對策，以確保居住在偏遠山區部落原住民族鄉親的生命及財產安全。

與往年相比，此季節正是花蓮野生馴獵活動頻繁的季節，但是，自從南投、台東等地爆發馴獵染上狂犬病疫情大量暴斃，台東更擴及錢鼠等野生動物後及家犬也疑似染上狂犬病後，緊鄰山區的花蓮縣萬榮鄉原住民部落附近都看不到野生馴獵的蹤跡。

馴獵不見了，此罕見情形經向農政單位反映，希望儘速派人前來部落調查該儘速協助部落民眾做預防措施。

劉曉玫：儘速重新辦理停車收費

◎市區路邊停車收費，儘速擬定完善契約內容，確保縣府及鄉親應有權益，避免車位被人長期占用，想停車的停不到車位，或是並排停車嚴重等情況發生。

花蓮市區路邊停車日前廠商突然因故喊停，影響花蓮市區停車秩序，劉曉玫表示，花蓮縣是全國第一個委外邊停車收費的縣市，卻再度發

龔文俊： 未雨綢繆 落實狂犬病防疫

◎國內目前開放放棄自由行，來台陸團又很多，近期狂犬病疫情正燒得火熱，已出現多起死亡馴獵感染狂犬病案例增加，還延燒到許多野生動物，甚至鼠類，引發民眾恐慌。花蓮又是重要的觀光地區，不能不加以提防。尤其台灣土地狹小，動物與動物之間，及人與人互動頻繁，一旦疫情擴大，感染情況可能一發不可收拾，後果不堪設想，像花蓮的農產業、觀光業都會受到巨大的影響。

例如民國八十六年，國內爆發嚴重的口蹄疫爆發之後，重創全台，嚴重到大家都不敢吃豬肉，讓畜產業遭受前所未有的打擊，加上先陣子大陸發生的H7N9禽流感事件等等，有諸多的疫情都需要政府就長遠思考，提前先想辦法，以未雨綢繆，讓危機都能化解，或將影響降到最低。



黃輝寶： 傳承原民文化 發展觀光產業

◎政府推動觀光發展，黃輝寶指出，衆所周知，原住民婦女善於編織、織布，為傳承精湛的傳統技藝，原住民部落有許多工作坊展開各項人才培育計畫，黃輝寶希望縣府能重視原住民文化傳承工作，或可建立具山地文化特色的山地文化技藝中心，不僅可傳承原住民文化，發展觀光產業，也可改善原住民生活，增加其求生能力。

在飲食講究養生健康的時代，原住民的野菜絕對是有機無毒的健康食品，希望縣府農業處能多多配合推廣，讓國人有機會嚐到原住民健康又新鮮的野菜。

黃輝寶建議結合新秀地區、花蓮市、吉安鄉及壽豐鄉的原住民生態旅遊動線，創造觀光新道路，同時，在實行原住民工作訓練計畫之餘，也能開發產品集中展售點，解決農產品或原住民工藝品滯銷問題，振興農村經濟。



施慧萍：請鐵路局防杜上網搶票弊端

◎花蓮縣民只要提到上網訂車票，十個有九個搖頭，訂到票像是中獎一樣，覺得怎麼這麼好運。說網路訂票是秒殺一點也不誇張，開放訂票兩秒鐘之後，竟回答所有車票均已銷售一空！可以合理懷疑有人運用電腦程式訂票，否則人工訂票速度不可能這麼快，鐵路局應去探討為何會「秒殺」，如何不讓「假性需求」，排擠一般旅客訂票權益，該想辦法解決大家都認為的「怎麼可能！」的問題，鐵路局也不該總是粉飾太平，多用點心，就可阻止絕程式訂票，恢復縣民權益。

施慧萍指出，花蓮要發展觀光，但是旅遊

散客進來，交通便利這第一門檻就無法解決，花蓮人要回鄉掃墓、過節也回不來。如果蘇花公路斷，加上車票又訂不到，大家只好更改行程甚至得取消，交通便利變成奢求。

施慧萍表示，藍色公路是縣民另一項交通的要求，政府的步履依然蹣跚。誠懇呼籲政府多用點心，多用點力來重視花蓮縣民最卑微的請求，不要分段、分區治理，造成更多的城鄉差距。



黃振富： 健全防疫 建立安全家園

◎目前全台灣狂犬病現狀，已造成民眾心中疑慮，民眾同時亦對自己養育的寵物擔心不已，養狗的人也不希望自己的寵物去咬傷親友或其他無辜受累的人。

黃振富建議政府必須透過制定政策方案，以應對關於疾病的醫治，當以生命為貴之周全考量，確保寵物與居家環境能有安全、健康。希望有關單位能盡快以便利之方式，以村里為基本單位，主動提供防制狂犬病疫苗給豢養寵物的民眾，一方面解決養寵物之民衆的擔憂，一方面釐清其他居民的疑慮。

同時為長遠考量，關於日後寵物飼養，縣政府有關單位，應建立一個全縣普查之機制，調查各戶民眾所豢養寵物種類、數量等資訊，則日後可應付突發流行疫情，並進一步能掌握關於疫情的散佈情形與控管方式，還給民眾一個安心、健全的生活環境。

楊德金： 原住民豐年節 有助觀光

◎今年花蓮聯合原住民豐年節活動比往年更有看頭，活動為期三天，並新增花蓮市區踩街、封街進行踩街遊行，讓花蓮市區洋溢嘉年華的氛圍，顯見縣府策劃相當用心，達到吸引觀光客的效益，值得加以肯定。

原住民族是花蓮觀光最重要的資產之一，其中，上百個阿美族部落的豐年祭典陸續從暑假展開，至十月止，緊接著是太魯閣族的感恩祭等，策辦原住民聯合豐年節，就是為全縣阿美族部落豐年祭拉開序幕，聯合豐年節舉辦成功，便能帶動全國遊客來花蓮深入部落欣賞最道地原汁原味的豐年祭，對部落傳承有很大幫助，此外，對於部落產業經濟更有莫大幫助。

縣府投入龐大經費推動的部落亮點計畫，成效不如預期，希望全面檢討改革，研議從北中南挑選出示範部落，協助成為部落新亮點，藉以帶動部落經濟及增加就業機會，相信應該會有不錯成效。



陳英妹： 中南區農路經費 盼獲得挹注

◎針對花蓮市包括重慶市場二期工程、清潔隊遷移等共獲的花東基金超過五千萬元經費挹注，然而，中南區廣大弱勢農民天天期盼的農路經費迄今仍無著落，陳英妹說，南區農民真可憐，花東地區建設條例，花蓮市一口氣得到五千多萬元經費，而南區農民希望改善的農路卻沒獲得任何經費分配，她質疑，中央沒把花蓮看在眼裡，是不是縣府也沒把南區看在眼裡？

另外，針對南區包括一九三縣道瑞穗鄉富興村路段拓寬提出關切質詢，要求建設處早日辦理道路拓寬，確保當地民眾出入方便及安全；此外，對於南區堤防、排水溝、擋土牆等基層建設問題，要求縣府協助基層鄉親加以改善，她說，雖然是一條農路，卻是農民的生命線，農路破爛，農作物根本無法運出來賣，豈不是要了農民的命？

林秋美： 狂犬病防疫 應上緊發條

◎這一波狂犬病疫情來勢洶洶，不到兩週的時間，各地狂犬病確診病例不斷攀升，七月卅一日花蓮市近郊的佐倉步道與秀林和平地區各發現一隻馴獵屍體，民衆緊急通報，花蓮動物防疫所人員已將馴獵屍體送往台北家畜衛生所化驗，報告將於幾天內出爐。

截至目前，花蓮地區尚未有狂犬病確診病例，看此情形，狂犬病疫情有可能會攻陷花蓮，所以，相關防疫工作應該上緊發條，全面啓動才行，目前縣內已展開重點危險山區，貓犬全面施打狂犬病疫苗。

花蓮動物防疫所，約佔全台灣八分之一，這個時節正式山區野生動物活動活躍的期間，民眾應儘可能減少前往山區，並禁止與野生動物接觸，更勿任意棄養寵物，造成防疫漏洞。

